

“霹雳作战计划”偷袭西柏坡破产始末

1948年5月,中共中央从延安迁至河北平山县西柏坡。国民党北平最高军事长官傅作义趁中共中央总部立足未稳,制定了一个偷袭西柏坡的“霹雳作战计划”,准备对西柏坡发起“闪电式”进攻,企图一举摧毁共产党首脑机关,共产党一旦群龙无首自然不战自溃。这就是傅作义所谓“黑虎掏心”“一剑封喉”的绝杀术。然而,此时的北平城内到处有共产党的眼线,就连傅作义的女儿傅冬菊,也是中共秘密安插在傅作义身边的地下情报员,偷袭西柏坡的“霹雳作战计划”,早已传到中共核心高层。

傅作义制定“闪电计划”

傅作义是一代抗日名将,外号人称“七路半”。其意是傅作义虽然不是八路军,也就只差半点儿了。有关“七路半”这个称呼,来源众说不一。有人认为这个说法最初来自日伪,因为傅作义作战比较积极,一些战术作风类似“土八路”。

傅作义在抗战期间比较亲共也是一条理由。1938年,傅作义曾经大量接受共产党员进其部队工作,借鉴八路军的政治工作和作战方法。当时傅作义只有两个师,而这两个师的政治部主任阎又文、康保安竟然都是共产党员。虽然后来傅作义和共产党打了两年多内战,且一度被共产党恨得咬牙切齿,但香火情未断,绥远和平起义,这两位政治部主任都是傅作义方面的代表。此外,还有一个重要原因,那就是傅作义的军队从上到下作风俭朴。傅作义本人布衣粗食,在国民党军政人员中比较罕见,在正统的国民党官员眼里看来,这就有点儿像共产党的“土八路”。这样一来,傅作义被叫做“七路半”也就见怪不怪了。

著名的辽沈战役、淮海战役,蒋介石损失上百万军队,蒋氏准备南撤,以图东山再起。一连几天,傅作义陪同蒋氏父子一行视察华北战区的机械化快速部队,在北平南苑机场检阅了野战部队的分列式,召集高级军官训话等等,但是绝口不提南撤的事情。直到蒋介石终于忍不住询问何时南撤,傅作义才婉转地向蒋介石请示说,华北“剿共”总司令部制定了一个偷袭西柏坡的“霹雳作战计划”。蒋介石果然被吸引住

了,傅作义指着地图解释:“毛泽东的老巢西柏坡距我军保定前线仅有百余里路,根据情报,目前共军主力远在山西、绥远和中原地区,石家庄和西柏坡仅有一些地方部队和警卫团驻守,总兵力不过万余人。如果我们派遣机械化快速兵团十万大军,再联合山西方面的阎锡山,出其不意闪电一击,两天之内必定直捣西柏坡,收复石家庄,一举歼灭共军首脑总部。”蒋介石眼睛盯着地图不作声,脸色严峻。儿子蒋纬国抢先开了口,这个年轻人曾在德国学习过装甲兵,又在美国学习飞行,对于“闪电战”情有独钟。他兴奋地说:“我看这是个个好主意,有时候一招妙棋可以扭转整个战局,比如1939年德军闪电波兰、日本偷袭珍珠港……”

本来,蒋介石对于主动放弃华北一直心有不甘,心情矛盾,犹豫不决,但是招架不住国防部的坚持才勉强同意南撤。没想到傅作义抢先提出突袭闪电战,擒贼先擒王的计谋,十万大军偷袭兵力空虚的西柏坡,一举摧毁共产党首脑总部,活捉毛泽东,正好解除蒋介石心头之患。这简直就是投其所好,怎能不令蒋介石怦然心动?退一步讲,即使此战术无法达成战果,也能从背后大大牵制共军行动,缓解淮海战场的压力。

宋美龄一个电话把蒋介石叫离前线

就在蒋介石召开军事会议,布置作战计划的时候,幕僚长陈布雷接到一个紧急电话,原来是蒋夫人宋美龄从上海打来的。蒋介石听完电话脸色大变,从面部表情看得出

他很生气,甚至有些情绪失控。陈布雷试图劝他,但没有作用。会议还没结束,蒋介石就匆匆离开,直奔机场,弄得所有的人目瞪口呆,不知发生了什么事。后来人们才知道,原来是蒋大公子蒋经国,在上海搞经济改革“打老虎”出了乱子,打到了孔祥熙、宋霭龄夫妇的儿子孔令侃头上。宋美龄为救亲侄,去找蒋经国说情,不料蒋大公子铁面无私,根本不买账,宋美龄一气之下使出最后的“杀手锏”,直接向蒋介石“告御状”。蒋介石勃然大怒,中断会议赶往上海“救火”。

蒋介石这一走,傅作义被搞得哭笑不得。连普通的人,办事都要分个轻重缓急,天下大事,生死存亡,还有什么比偷袭西柏坡这样重大的军事行动更重要呢?蒋介石的猝然离去如同釜底抽薪,不仅抽掉了傅作义原本就不大充足的信心,而且那些许诺增援的飞机、坦克和中央军也都化为泡影。因为没有蒋总统亲自下令,南京国防部是决不会给傅作义一兵一卒的,这就给尚未开始执行的“霹雳作战计划”蒙上了一层“不祥”的阴影。

“美龄”号专机从南苑机场腾空而起,离开北平古城向着上海滩十里洋场飞去,这是蒋介石统治生涯中最后一次北平之行。蒋介石赶到上海,停止了这场旨在“关注民生”的经济改革,蒋经国六亲不认,试图挽救蒋家王朝覆灭命运的雄心壮志轰然破灭。而北平城里的傅作义,还在硬着头皮开始执行“霹雳作战计划”。

傅作义以保定第四十四军为主力,集中北平附近的骑兵四师、整编

十二旅、暂编三十二师等,共计6万多人组成快速突击兵团,另有空军数十架飞机在上空掩护,地面第三十五、三十六军策应,号称“十二万大军”。先头部队在空军掩护下,分乘400辆汽车携炸药百余吨,兵分两路向西柏坡发起“闪电式”进攻。为确保进攻的突然性,各参战部队进行了严格保密,对外放出风声说是军事演练,所有人一切行动都在夜间进行。

傅作义的作战计划到了毛泽东手上

戒备森严的华北军事会议结束不到24小时,西柏坡就拉响了敌人进攻的战斗警报。最早的这份情报送达周恩来手中时,西柏坡村的打麦场上正在隆重放映前苏联红色电影《列宁在十月》。

电影放映不久,一位值班参谋找到场内的周恩来,小声附耳低语不知说些什么。当时中央领导都在看电影,位置是打麦场中央。周恩来没有惊动兴致勃勃的毛泽东,悄声离开放映场。已经等候在场外的吉普车上周恩来,快速驶向军委作战部。傅作义十万大军阴谋偷袭西柏坡,企图一举摧毁我中央领导机关,这是北平地下党率先向党中央

戒备森严的华北军事会议结束不到24小时,西柏坡就拉响了敌人进攻的战斗警报。最早的这份情报送达周恩来手中时,西柏坡村打麦场上正在放映《列宁在十月》。

摘自《文史春秋》
作者 肖荣华

陈云、邓小平:中共“八大”的“少壮派”

中共“八大”是我们党历史发展过程中的重要里程碑。它的成功召开,除了毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等领导人的历史贡献外,作为“少壮派”的陈云和邓小平也做出了重要贡献。

共同为“八大”做准备

1955年3月,毛泽东代表中共中央宣布1956年下半年召开“八大”的决定。4月,邓小平将“八大”政治报告、修改党章和修改党章报告起草委员会名单报毛泽东。5月,中央政治局会议决定:政治报告起草委员会有刘少奇、陈云、邓小平等7人。作为“八大”政治报告起草委员会成员,陈云除参加一般审议和指导外,还受毛泽东之托,就报告中“社会主义建设”部分进行了具体指导和修改。其间,他突出了发展生产力,把经济建设作为重心,强调注意防止和反对经济建设中的冒进等内容。

从8月3日至16日,他与周恩来先后主持召开9次会议,适当调整了“二五”计划建议第三方案部分指标,先后形成《“二五”计划的建议(第二次草稿)》《关于发展国民经济的第二个五年计划的报告(第一次草稿)》和《“二五”计划建议(修改稿)》即第三稿。可见,“八大”主要文件中凝结着陈云的心血和智慧。

在8月22日党的七届七中全会上,邓小平在就“八大”6个文件有关问题作说明时,也强调“八大”议题和安排发言应该突出讨论国家经济建

设这个主题:“像工业方面,除了一些比较带系统性的发言外,还要组织那么二十几篇稿子,这样才表现出会议是在讨论建设这个重点,只那么两三个人发言,谈搞计划、搞建设、大会里空气不多,那也不好。”

很显然,陈云和邓小平强调“八大”突出经济建设这个中心,符合当时毛泽东等人的思路。他们强调经济建设这个中心,是由“七大”以来11年的形势发展决定的。其中,前4年的疾风暴雨革命战争以后建立了新中国;此后7年,进行并完成了民主改革、抗美援朝、恢复国民经济和巩固人民民主专政,开始实行第一个五年计划等极为繁重、巨大的工作。这为召开“八大”做了充分的政治和组织准备。

为“八大”制定正确路线

中共“八大”最重要的历史功绩,就是在中共执政以后,关于怎样建设繁荣富强、人民幸福的社会主义国家制定了一条正确的路线。陈云、邓小平正是从把握这个重点方面为“八大”路线的制定作出了独特贡献。

中共“八大”确立了既反对保守又反对冒进,在综合平衡中稳步前进

的经济建设指导方针。陈云和邓小平参与起草并经大会通过的关于政治报告决议指出:“党的任务,就是要随时注意防止和纠正右倾保守的或‘左’倾冒险的倾向,积极地而又稳妥可靠地推进国民经济的发展。”

中央最初提出的方针是反对右倾保守思想。刘少奇曾传达毛泽东指示:“八大”中心思想是要反对右倾思想,反对保守主义。陈云在实际工作中提出了不同主张。当时,在反右倾保守思想的口号下,各生产部门纷纷修改原定比较切实可行的指标,提出新的冒进计划。因此,陈云多次提醒有关部门和负责同志:“经济建设要稳步前进,要注意综合平衡。”这是陈云的一贯思想,他在关于“一五”计划的汇报提纲中就指出“按比例发展的法则必须遵守的”的指导方针,克服了片面性,从既反右又反左两个方面,提出正确的经济建设指导方针。

正是由于陈云和邓小平等人的坚持不懈,既反保守又反冒进,在综合平衡中稳步前进的经济建设指导方针才被写进了“八大”政治报告。

陈云和邓小平对“八大”的最大贡献之一,就是在深入研究我国社会主义改造基本完成之后,如何建立适

应我国国情的经济体制,从而正确提出了体制改革的初步设想。陈云在社会主义过渡时期,负责对手工业和资本主义工商业的社会主义改造工作。他比较早地发现了社会主义改造所带来的一些新问题,由此引发了他对社会主义经济体制的深入思考,提出了一些突破原苏联传统社会主义建设模式的重要构想:一是要突破单一公有制模式,长期保留个体经营。二是要突破高度集中的计划管理模式,发挥市场的作用。他强调,社会主义“既要实行计划经济,管好市场,反对投机倒把,又不要把市场搞死”。

一起成为新的中央领导

如果说,中共“八大”第一个巨大历史功绩是确定了正确的政治路线的话,另一个巨大的历史功绩就是选举了以毛泽东为核心的新的中央领导集体。大会前夕,陈云和邓小平通过毛泽东推荐成为正式中央政治局常委会委员、副主席候选人。在1956年9月13日党的七届七中全会上,毛泽东就中央设置副主席和总书记的问题发表重要讲话,并着重地推荐陈云和邓小平。他说:“我在这里还要谈一下关于设副主席和总书记的问题。上一次也谈过,中央准备设4位副主席,就是少奇同志、恩来同志、朱德同志、陈云同志。”“另外还设一个书记处。书记处的名单还没有定,但总书记准备

推荐邓小平。”

毛泽东评价陈云:“我看他这个人是个好人,他比较公道,能干,比较稳当,他看问题有眼光。我过去还有些不了解他,进北京以后这几年,我跟他共事,我更加了解他了。不要看他和平得很,但他看问题尖锐,能抓住要点。所以,我看陈云同志行。”

与此同时,毛泽东推荐邓小平担任中央政治局常委、中央总书记。他说:“我可以宣传宣传。我看邓小平这个人比较公道,他跟我一样,不是没有缺点,但是比较公道。他比较有才干,比较能办事。他比较周到,比较公道,是个厚道人,使人不那么怕。我今天给他宣传几句。他说他不行,我看行。顺不顺要看大家的舆论如何,我观察是比较顺的。不满意他的人也有的,像有人不满意我一样。你说邓小平没有得罪过人?我不相信,但大体说来,这个人比较顾全大局,比较厚道,处理问题比较公正,他犯了错误对自己很严格。他说他有点诚惶诚恐,他是在党内经过斗争的。”

这样,邓小平与陈云一道,通过“八大”成为以毛泽东为核心的中央领导集体的重要成员。此后的几十年中,陈云和邓小平为坚持和贯彻“八大”路线仍然不懈努力。

摘自《人民文摘》
作者 宋毅军